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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pana Posła Andrzeja Gut-Mostowego nr K10INT8367
w sprawie zapisów Audytu Krajobrazowego dla Województwa Małopolskiego i jego 
wpływu na rozwój gospodarczy i turystyczny gmin Powiatu Nowotarskiego przedstawiam 
poniższe informacje. 

Projekt audytu krajobrazowego sporządza zarząd województwa, a uchwala sejmik 
województwa zgodnie z art. 38b ust. 1 i ust. 4 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym1 (dalej: „upzp”). Upzp znajduje się we właściwości Ministerstwa Rozwoju 
i Technologii. Sam audyt jest narzędziem kształtowania jakości przestrzeni zapewniającym 
estetykę przestrzeni i znajduje się w kompetencjach Ministerstwa Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego. 

Ministerstwo Klimatu i Środowiska może jedynie wyrazić swoją opinię w sprawach 
dotyczących ochrony przyrody, jednak należy zaznaczyć, że opinia ta nie ma charakteru 
wiążącego. 

Audyt krajobrazowy to opracowanie sporządzane dla każdego województwa, 
identyfikujące, charakteryzujące i waloryzujące oraz wskazujące sposoby kształtowania 
i ochrony krajobrazu. Zgodnie z art. 38a ust. 1 upzp audyt krajobrazowy opracowuje się nie 
rzadziej niż raz na 20 lat. Audyt wskazuje istniejące krajobrazy, w tym krajobrazy 
priorytetowe, ale także obszary i granice obszarów chronionych z mocy przepisów 
odrębnych2. 

Krajobraz priorytetowy, to „krajobraz szczególnie cenny dla społeczeństwa ze względu 
na swoje wartości przyrodnicze, kulturowe, historyczne, architektoniczne, urbanistyczne, 
ruralistyczne lub estetyczno-widokowe, i jako taki wymagający zachowania lub określenia 
zasad i warunków jego kształtowania” [art. 2 pkt 16f upzp]. Sposób opracowania audytu 
krajobrazowego został uregulowany w Rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 11 stycznia 
2019 r. w sprawie sporządzania audytów krajobrazowych, w oparciu m. in. o opracowanie 
przygotowane na zlecenie Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska, stanowiące 
jednocześnie element wdrażania Europejskiej Konwencji Krajobrazowej. 

Krajobrazy priorytetowe tak jak wskazano w definicji to szczególne miejsca również 
ze względu na swoje walory przyrodnicze. Stanowią miejsce życia wielu rzadkich 
i zagrożonych gatunków roślin, zwierząt, grzybów czy porostów (będących niekiedy 

1 Dz.U. z 2024 r. poz. 1130 ze zm.
2 Obszary ustanowione na postawie ustawy z dnia 16 kwietnia o ochronie przyrody 



na granicy wyginięcia, bądź przedstawiają bardzo niską ilość stanowisk w danym kraju), 
a w szerszym ujęciu w znacznym stopniu pozytywnie wpływają na ochronę różnorodności 
biologicznej. Degradacja cennych siedlisk oznacza nie tylko ogromną szkodę przyrodniczą, 
której skutków nierzadko nie da się naprawić, ale także znaczące szkody dla innych dziedzin 
życia ludzi i gospodarki. Powyższy tok rozumowania znalazł odzwierciedlenie 
w Rozporządzeniu Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie odbudowy zasobów 
przyrodniczych (Nature Restoration Law)3, które nakłada obowiązki na państwa 
członkowskie w zakresie ciągłej, długoterminowej i trwałej odbudowy różnorodnej 
biologicznie i odpornej przyrody na obszarach lądowych i morskich.

W dobie obserwowanych zmian klimatu, niezbędna jest synergia działań pomiędzy wieloma 
jednostkami zarówno na poziomie centralnym jak i na poziomie jednostek na szczeblu 
wojewódzkim czy jednostek samorządu terytorialnego ukierunkowanych m.in. na ochronę 
przyrody w tym cennych siedlisk i zbiorowisk roślinnych.

W pytaniach zawartych w interpelacji m. in dotyczących wpływu audytu na możliwość 
realizacji inwestycji turystycznych i gospodarczych, wpływu na rozwój lokalnych 
społeczności czy dodatkowych konsultacji społecznych właściwym do udzielenia informacji 
będzie Sejmik Województwa Małopolskiego, który uchwala Audyt Krajobrazowy bądź 
Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego. 

Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym znajduje się poza kompetencją 
Ministra Klimatu i Środowiska, a zgodnie z art. 7 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 
2 kwietnia 1997 r.4 działając na podstawie i w granicach prawa, Minister nie posiada 
narzędzi kontrolnych nad działaniami Sejmiku Województwa w zakresie wykonywania 
przez te organy zadań własnych. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

1. Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego

2. Generalna Dyrekcja Ochrony Środowiska

3. Sejmik Województwa Małopolskiego

3 Rozporządzenie (UE) 2024/1991
4 Dz. U. poz. 483, z późn. zm.
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